

С подкрепата на Общината в Кладно

В съботния слънчев ден на 10 юни, група от членове на нашето кладненско сдружение „Св. Георги Победоносец“ потеглихме към Либерецкия край. Общината на гр. Кладно, в рамките на Програмата за подкрепа на културната дейност на националните общности, ни подигури автобус, а ние трябваше да изберем къде искаме да пътуваме и какво искаме да видим.

Има толкова много исторически обекти и приказни места в Чехия, които трябва непременно да се посетят – едно от тях е и замъкът Закупи. Държавният замък Zákupy е ренесансова постройка от XVI век в градчето „Zákupy“, на 8 km източно от град Česká Lípa. Неразделна част от територията на замъка са редица стопански постройки, крепостен ров с мечки, английски и френски парк. В определен смисъл замъкът е свързан и с българската история – през 1876 г. тук се срещат руският цар Александър II и австро-унгарският император Франц Йозеф I, които подписват предварителен договор за разделянето на турските държави в Европа в случай на война между Русия и Турция.

След като разгледахме замъка, час по-късно вече събирахме сили в ресторанта „V Podzámčí“, намиращ се, както подсказва името му, непосредствено под замъка.

Следващата ни спирка беше скалната крепост „Колона“ (Skalní hrad Sloup) – на височина 35 м, се намира крепост, която преминава в скала и скала, върху която израства крепост. Постройката е изключително въздействаща – първоначално мястото е било средновековно крепостно укрепление, а в следствие в него е



Забележителният природен обект „Скалата на Господ“



Пред замъка „Закупи“

имало отшелническа стая, изградена в бароков стил. Едно от най-старите и най-интересни пространства е камерата за глад във формата на кана. Обитателите на замъка са намирали убежище тук по време на война. Други собственици на крепостта са били рицари-разбойници, които оттук са организирали набезите си. Обектът е защитен паметник на културата, интересен и тайнствен, скрива и една особеност: ако се изкачите до най-високата му част, ще

видите стъпала, водещи към вътрешността на скалата. Точно оттук се стига до ада според обичаната приказна комедия S čerty nejsou žerty („С дяволите шега не бива“). Освен нея в крепостта са снимани и други приказки.

В късния следобед се отправихме в посока Panská skála (Varhany), последна спирка от днешната ни разходка. „Скалата на Господ“ или „Орган“ е базалтова скала с отчетлива колонообразна структура, защитена като национален природен паметник, разположена на територията на град Kamenický Šenov в област Česká Lípa, регион Либерец. Уникалната кариера, която в продължение на много години е използвана за добиване на базалт, е придобила днешния си вид, както под влияние на природните стихии и катаклизми, така и в резултат на човешката

дейност. Забележителният природен обект е популяризиран през 1952 г., когато тук се снима филмът-приказка „Гордата принцеса“ (Půšná princezna), а в следствие се превръща в декор и на други филми и музикални клипове.

Всички участници в екскурзията се завърнахме обогатени с нови знания за историята и природните красоти на чешката земя, както и удовлетворени от съвместно прекарания приятен ден. ♦